

## ИДЕИ КОНСТИТУЦИОНАЛИЗМА В РОССИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XVIII – НАЧАЛЕ XIX в.

**Аннотация.** В статье рассматриваются отдельные аспекты эволюции российской конституционной модели. Существует несколько подходов к изучению понятия «конституционализм», что свидетельствует о недостаточной разработанности этого понятия в историко-правовых исследованиях. Выделяются основные идеи конституционализма, нашедшие отражение в различных проектах, которые объединяются в четыре группы, а также определяются внешние и внутренние предпосылки данного явления. В статье указываются отличительные черты российского конституционализма от классического западного аналога и рассматриваются основные конституционные идеи и проект, как в период правления Екатерины II, так и в первый период царствования Александра I.

**Ключевые слова:** российский конституционализм, идеология либерализма, «Кондиции» Верховного тайного совета, «Наказ» Уложенной комиссии, Екатерина II, Александр I.

Российская конституционная модель занимает особое место в мировом политическом процессе. Можно выделить ее несколько отличий от классической модели, формирующейся в странах буржуазной демократии. Во-первых, это отсутствие среднего класса, готового стать социальной базой демократических преобразований. Во-вторых, необходимость проведения реформ в кратчайший исторический промежуток времени по сравнению с преобразованиями в странах Западной Европы. В-третьих, проведение конституционных преобразований в условиях неразвитости политической и правовой культуры общества.

В результате в России была сформирована иная стратегия конституционного развития. Основным носителем программы конституционной реформы являлась не буржуазия, а узкий слой просвещенной бюрократии, дворянства и либеральной интеллигенции; инструментом ее реализации выступало государство, инициировавшее конституционные акты, приобретающие, в свою очередь, октроированный характер.

Анализ опубликованных работ, связанных с темой данного исследования, свидетельствует о том, что основное внимание отечественные авторы уделяют изучению конституционализма как политико-правового явления современности. Вместе с тем, различные аспекты истории конституционализма в монархической России изучались как историками государства и права, так и специалистами по всеобщей истории, а также политологами. Но большинство трудов посвящено развитию конституционализма в целом, либо отдельным конституционным проектам или проблемам<sup>1</sup>.

В современной науке под термином «конституционализм» принято понимать

---

\* **РОЗИНА Ольга Владимировна** — кандидат исторических наук; Московский государственный областной университет; Историко-филологический институт; факультет истории, политологии и права; кафедра истории России средних веков и нового времени; доцент; г. Москва, Россия; [olgarozina@yandex.ru](mailto:olgarozina@yandex.ru).

<sup>1</sup> См., напр.: Адаменко И.Е. Идеи конституционализма в политико-правовой мысли дореформенной России: первая половина XIX в.: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2005; Боброва Н.А. Конституционный строй и конституционализм в России. М., 2003; Кочетков В.В. Конституционализм и система российской власти в конце XIX – начале XX в. М., 2014; Пархоменко А.Г. Конституционализм: становление и развитие в России. М.; Воронеж, 2012; Пуздрач Ю.В. Становление конституционализма в России (теоретический и исторический аспекты становления российской государственности). М., 2001; Репников А.В. Консервативные концепции переустройства России. М., 2007; Розина В.А. Электоральное бессознательное: архетипы в политическом консюмеризме // Научно-аналитический журнал Обозреватель – Observer, 2015. № 2. С. 114–122 и др.

политико-правовую теорию, обосновывающую необходимость установления в стране конституционного строя<sup>1</sup>.

Существует несколько подходов к изучению понятия «конституционализм», однако в рамках данной темы интерес представляют некоторые концепции. Первый подход, выраженный в ряде юридических исследований, определяет конституционализм как государственное правление, ограниченное конституцией. Второй подход, используемый в политико-правовых учениях, утверждает, что конституционализм – это учение о Конституции, как основном законе государства и общества и их взаимоотношениях. Третий подход, используемый в политических учениях, утверждает, что конституционализм – это политическая система, основанная на конституционных методах правления<sup>2</sup>.

Такое многообразие подходов в употреблении понятия «конституционализм» свидетельствует о том, что разработанность данной категории юридической наукой недостаточно. Но стоит отметить, что в основном содержании приоритетных основ конституционализма – человек, его права и свободы – различные исследователи едины.

В контексте осмысления правовой реальности России конца XVIII – начала XIX в. можно говорить о конституционализме как системе «основных идей и взглядов об отвечающем принципам демократического развития устройстве государства, организации в нем власти и взаимоотношениях последней с гражданами»<sup>3</sup>. Как отмечает Н.Б. Пахоленко, «конституционализм представляет собой не что иное, как политическую и правовую идеологию либерализма»<sup>4</sup>.

В России идеология конституционализма в период ее становления имела свои особенности. Как уже отмечалось, ее генезис наблюдался не в рядах буржуазии, а в дворянских кругах. Как указывает И.Е. Адаменко, «фактически российский конституционализм возник как конституционализм дворянский, что генетически предопределило его умеренность. Дворянский характер отечественного конституционализма объяснялся неразвитостью капиталистических производственных отношений, засильем крепостничества, в силу чего либерализм и, следовательно, конституционализм в России был заимствованным»<sup>5</sup>.

На разных этапах развития конституционализм характеризовался основными идеями:

- во-первых, ограничение самодержавия и введение представительного правления, провозглашение политических и гражданских прав и свобод подданных;
- во-вторых, утверждение верховенства права и законности;
- в-третьих, определение источника суверенитета власти.

Стоит отметить, что идеи, названные выше, находили свое воплощение в различных проектах государственных преобразований, предлагавшихся представителями власти и общественности. Именно конституционные проекты следует считать главным реальным воплощением зарождавшегося отечественного конституционализма, так как в этих проектах идеи конституционализма воплотились в конкретных правовых формах. Поэтому с точки зрения развития идеи конституционализма в России в рассматриваемый период можно наметить четыре основных направления:

- феодально-крепостническое, группировавшееся вокруг Александра I и

---

<sup>1</sup> Кравец И.А. Формирование российского конституционализма (проблемы теории и практики). М., 2002. С. 12.

<sup>2</sup> Боброва Н.А. Конституционный строй и конституционализм в России. М., 2003. С. 24.

<sup>3</sup> Авдеенкова М.П., Дмитриев Ю.А. Конституционное право Российской Федерации: Курс лекций. М., 2004. С. 221.

<sup>4</sup> Пахоленко Н.Б. Из истории конституционных проектов в России. М., 2000. С. 6.

<sup>5</sup> Адаменко И.Е. Указ. соч. С. 7.

Н.М. Карамзина;

- дворянско-олигархическое, представителями которого были А.Р. Воронцов, Г.Р. Державин и Н.С. Мордвинов, пытавшиеся ограничить права монарха представительным сенатом;

- дворянско-реформистское, представленное М.М. Сперанским, А.П. Кунициным, П.А. Вяземским, которые выдвигали проекты создания различных представительных органов власти;

- дворянско-радикальное в лице декабристов, предлагавших революционное решение вопроса.

Также выделяется официальный конституционализм, исходящий от государственной власти и неофициальный (альтернативный) конституционализм, представляемый идеями и проектами, не нашедшими одобрения официальных властей. Самый яркий пример – конституционные идеи декабристов.

«Конституционализм можно классифицировать также как радикальный и умеренный»<sup>1</sup>. Проект Новосильцева будет служить примером умеренного конституционализма, а «Русская правда» Пестеля – радикального.

«Конституционализм можно разделить на монархический и республиканский»<sup>2</sup>. Проекты, предусматривавшие установление в России конституционной монархии, безусловно, преобладали над республиканскими проектами, что объясняется дворянским характером отечественного конституционализма в рассматриваемый период.

«Отечественный конституционализм подразделяется на внутренний и внешний. Внутренний связан с идеями и планами конституционного реформирования внутри страны, к внешнему относилось участие в конституционных реформах за рубежом»<sup>3</sup>.

Таким образом, с момента возникновения российский конституционализм складывался сверху, исходил от самой самодержавной власти и представителей дворянских кругов.

Разновидностью конституционализма, который имеет непосредственное отношение к отечественным идеям, является теория происхождения конституционализма, которая подразделяется на теорию автохтонного происхождения, теорию полной рецепции, интеграционную (синтетическую) теорию происхождения<sup>4</sup>.

Теория автохтонного происхождения утверждает, что российский конституционализм отличается от своего западного аналога, поскольку имеет специфические черты, сформировавшиеся под влиянием особенностей истории отечественного государственно-правового развития.

Теория полной рецепции, наоборот, опирается на положение о полной заимствованности конституционных идей с запада, их инородном характере для российской действительности.

Интеграционная теория происхождения предполагает, что конституционные идеи в России возникали на основе синтеза западных представлений с уникальным отечественным опытом попыток ограничения самовластия. Полагаем, что данная теория близка к оптимальной, несмотря на утрату традиции народовластия Древней Руси во время монголо-татарского ига и в московский период и лишь частичного их возрождения в виде земских соборов. Все основные идеи дореформенного конституционализма, в т. ч. и самые радикальные из них, имели заимствованный характер. При этом западные идеи конституционализма претерпели определенные изменения, приспособившись к отечественным условиям государственности и менталитету. Это позволяет говорить

---

<sup>1</sup> Адаменко И.Е. Указ. соч. С. 5.

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Там же.

<sup>4</sup> Пуздрач Ю.В. Становление конституционализма в России. М., 2001. С. 30.

о существовании самостоятельного политико-правового понятия – российский конституционализм, который был, прежде всего, дворянским: он зародился и развивался в дворянском сословии. При этом дворянский конституционализм возник, очевидно, раньше, чем стал официальным. Понятия «дворянский» и «официальный» конституционализм – не тождественны. Так, например, конституционализм декабристов являлся дворянским, но не был официальным.

К числу внешних предпосылок возникновения идеи конституционализма в России XVIII – начала XIX вв. относится развитие и практические воплощения идей конституционализма на Западе, благодаря чему политико-правовая мысль отечественных последователей имела возможность заимствовать этот зарубежный опыт. Это, прежде всего, опыт таких зарубежных стран, как Франция и США, которые оказали огромное влияние на становление конституционных идей в России.

Французский конституционализм начинает свою историю с принятия Декларации прав и свобод человека и гражданина 1789 г. Основная идея Декларации заключается в том, что свобода прав человека превыше всего: люди рождаются и остаются свободными и равными в правах. В основе Декларации лежит принцип народного суверенитета и разделения властей.

В Соединенных Штатах Америки конституция приняла форму единого писанного основного закона. Конституция США старейший и самый краткий в мире основной закон. Она состоит из преамбулы и 7 статей и с некоторыми изменениями (26 поправок) действует до настоящего времени. Для своей эпохи она была выдающимся демократическим и революционным документом. Секрет ее долгожительства кроется в классических и абстрактных нормах, содержащих универсальные конституционные ценности.

Таким образом, относительно к рассматриваемому в данной работе периоду истории конституционализма в России в мире уже сложились основные идеи конституционализма, которые в ряде стран были в той или иной мере реализованы на практике. Это стало важным фактором возникновения идей российского конституционализма.

Однако в стране существовали и внутренние предпосылки появления и развития конституционных идей. Как известно, первые попытки законодательно ограничить власть монарха были предприняты в эпоху Смутного времени, когда семибоярщиной были разработаны условия приглашения на русский престол польского королевича Владислава: он должен был соблюдать порядок управления совместно с Боярской думой и Земским собором.

Также конституционный характер проявился в ряде документов в эпоху Дворцовых переворотов, а именно он нашел свое отражение в «Кондициях» Верховного тайного совета 1730 г. Согласно «Кондициям», Анна Иоанновна без согласия Верховного совета не могла выполнять свои полномочия по государственному управлению. Очевидно за принятием «Кондиций» последовало бы установление в России аристократической республики, но этому не суждено было сбыться, так как Анна Иоанновна публично разорвала их.

Однако необходимо заметить, что во второй половине XVIII в. были созданы ряд проектов, благодаря которым России должна была превратиться в конституционную монархию. Первым проектом, который походил на некое подобие «Конституции» можно считать труд одного из экспертов Уложенной комиссии С.Е. Десницкого «Представления о учреждении законодательной, судебной и наказательной власти в Российской империи». В данном документе говорилось о разделении властей и о преобразовании Сената в Парламент, который будет помогать монарху осуществлять законодательную власть.

Также сама Екатерина II создала конституционный проект, имевший название

«Наказ» Уложенной комиссии. В данном наказе сочеталось два труда: трактат Монтескье и проект Десницкого. Благодаря анализу этих документов, императрица пришла к необходимости правового обоснования абсолютной монархии. Но радикализм многих участников комиссии побудили Екатерину II свернуть проект.

В 1762 г. сановник Н.И. Панин, опираясь на опыт зарубежных стран, прежде всего, Швеции, предложил Екатерине II проект «аристократической конституции». Он предполагал создание Императорского совета, который совместно с Сенатом ограничили бы власть императрицы. Однако Екатерина оставила этот проект нереализованным<sup>1</sup>.

После в 1773–1774 гг. Н.И. Панин совместно с Д.И. Фонвизиным создают проект «Фундаментальных прав, непременных на все времена никакой властью», который до наших дней он не сохранился. Осталось только вступление к проекту под названием «Рассуждение о непременных государственных законах». В нем утверждается, что данные законы принимаются монархом во имя всеобщей безопасности и они непреложны. Известно также, что в данной конституции предполагалось, что исполнительная власть будет принадлежать императору, а законодательная власть – Верховному сенату и в проекте отразились первые идеи отмены крепостного права. Фактически основа принципов конституции Панина-Фонвизина восходит к шведской модели, т. е. самовластие ограничивается в пользу дворянства. Но стоит отметить тот факт, что идеям Панина не суждено было сбыться, так как Павел I вступил на престол лишь в 1796 г., а самого Панина уже не было в живых.

Также сторонником конституционализма, но по английскому образцу являлся М.М. Щербатов. В сочинении-утопии «Путешествие в землю офирскую шведского дворянина» он размышлял о конституционных взглядах в России, однако жесткие высказывания по поводу придворных нравов не позволили ему воплотить в жизнь свой проект.

В начале XIX в. конституционные проекты впервые были переведены на практическую плоскость: ведь в первый период царствования Александр I всерьез задумался о том, чтобы у России была своя конституция. В это время были разработаны следующие проекты конституционного характера:

- «Всемиловейшая жалованная грамота российскому народу» канцлера А.Р. Воронцова;
- «Введение к уложению государственных законов» М.М. Сперанского;
- «История государства Российского» Н.М. Карамзина;
- «Государственная уставная грамота Российской империи» Н.Н. Новосильцева.

В 1815 г. Александр I даровал конституцию царству Польскому, но конституцию России он не успел даровать, хотя сам считал, что «судьба народа не должна зависеть от произвола одного человека»<sup>2</sup>.

В связи с этими событиями Н.Н. Новосильцев разработал «Государственную уставную грамоту Российской империи» В соответствии ней предполагалось создание двухпалатного парламента и Верховного государственного суда, который защищал бы права и свободы подданных. Хотя грамота и отличалась умеренностью по отношению к власти монарха, но император в данный период уже охладел к идее конституционных преобразований, и проект реализовать не удалось.

Таким образом, история российского конституционализма – это история

---

<sup>1</sup> Бугров К.Д. Никита Панин и Екатерина II: концептуальные аспекты политических взаимоотношений // Вестник Российского ун-та дружбы народов. Серия: История России. 2010. № 4. С. 38–52.

<sup>2</sup> Цит. по: Чернов К.С. «Государственная Уставная Грамота Российской Империи» (к вопросу о российском конституционализме): Автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 2007. С. 20, 22.

длительной эволюции его в условиях трансформирующегося российского общества, развитие которого носило циклический характер – от реформ к контрреформам, от контрреформ – к революции. Так же стоит отметить, что в рассматриваемый период развитие идей конституционализма в России осуществлялось, как симбиоз основных теоретических положений западного конституционализма и проектов отечественных государственных реформ, связанных с ограничением самодержавия. В этой связи отечественные идеи конституционализма представляют собой уникальный феномен в политико-правовых идеях функционирования государственной власти в стране. Однако нельзя не согласиться с утверждением И.Е. Адаменко, что «конституционные проекты рассматриваемого периода, как правило, были не реалистичны, не адаптированы к условиям российской действительности. В этом заключается одна из основных причин того, что они не были реализованы на практике»<sup>1</sup>.

#### *Источники и литература*

1. Авдеенкова М.П., Дмитриев Ю.А. Конституционное право Российской Федерации: Курс лекций. М.: Профобразование, 2002. 336 с.
2. Адаменко И.Е. Идеи конституционализма в политико-правовой мысли дореформенной России: первая половина XIX в.: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М.: Моск. гос. соц. ун-т, 2005. 20 с.
3. Боброва Н.А. Конституционный строй и конституционализм в России. М.: ЮНИТИ: Закон и право, 2003. 263 с.
4. Бугров К.Д. Никита Панин и Екатерина II: концептуальные аспекты политических взаимоотношений // Вестник Российского ун-та дружбы народов. Серия: История России. 2010. № 4. С. 38–52.
5. Кочетков В.В. Конституционализм и система российской власти в конце XIX – начале XX в. М.: Юрлитинформ, 2014. 646 с.
6. Кравец И.А. Формирование российского конституционализма: проблемы теории и практики: Автореф. дис. ... докт. юрид. наук. Екатеринбург: Ур. гос. юрид. акад., 2002. 48 с.
7. Пархоменко А.Г. Конституционализм: становление и развитие в России. М.: МПСУ; Воронеж: МОДЭК, 2012. 198 с.
8. Пахоленко Н.Б. Из истории конституционных проектов в России. Учеб. пособие. М: Ин-т государства и права Рос. акад. наук, 2000. 83 с.
9. Пуздрач Ю.В. Становление конституционализма в России (теоретический и исторический аспекты развития российской государственности): Автореф. дис. ... докт. юрид. наук. Саратов: Саратовская гос. акад. права, 2001. 39 с.
10. Репников А.В. Консервативные концепции переустройства России. М.: Academia, 2007. 519 с.
11. Розина В.А. Электоральное бессознательное: архетипы в политическом консюмеризме // Научно-аналитический журнал Обозреватель – Observer. 2015. № 2. С. 114–122.
12. Чернов К.С. «Государственная Уставная Грамота Российской Империи» (к вопросу о российском конституционализме): Автореф. дис. ... канд. ист. наук. М.: МГУ, 2007. 26 с.

---

<sup>1</sup> Адаменко И.Е. Указ. соч. С. 5.